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: B E T E GH P ÁL 

Hivatalos hirdetések 100 szóig minden szó 4 fillér, azonfelü 
2 fillér, magánkírdetések em-ként 6 fillér, góbbezőri 
nél 4 érett . — Bélyegdij külön 60 fillér. Nyilt- 

tér 1 kor ktés és nyilt-tér dija előre fizotendó 

— Hirdeteseket e lészére elfogad minden hirdetési iroda. - 

És BETEGH PÁL 
nem adatnak v ris 

yvnyomdaja és (Kossuth- ee za) hova minden e lapot érdeklő kö relőfizetések és hirdetések intézendők. 

Székely és csángó leányok itthontartása. 
Szerény kezdeményezésem iránt a sajtó és a 

nagyközönség minden várakozást felülhaladó ér- 
deklődést és rokonszenvet tanusit. Hazafias feladat- 
nak tekinti a székely leányok megmentését az a 
magyar közönség, a melyik az ország másik felé- 
ben, székelyesen mondva: Magyarországon lakik. 
Önkéntesen segitségüket ajánlják föl mindenfelől 
egyesek és testületek. Társadalmi csoportok már 
szervezkedtek is Magyarország számos városában 
és vetélkedve igyekeznek a székely leányok elhe- 
lyezését a legjobban biztositani. A levelekben, a 
melyek nap-nap után érkeznek hozzám, a magyar 
müvelt közönségnek a székelység iránti rokon- 
szenve és nagy szeretete nyilatkozik meg. 

Nem ugy a Székelyföld közönsége. A szé- 
kely megvékben mélységes hallgatás 
van. Még azok is hallgatnak, a kiket 
leveleimmel fölkerestem, a kiknek 
támogatását kértem. Néma közönvy 
még eddig mindenfelé, sehonnan egy 
biztató szó. Leveleimre nem adnak 
feleletet. 

Ám sokkal inkább bizom az ügy sikerében, 
semhogy ezek a tapasztalatok visszariasztanának. 
De erősen bizom abban is, hogy a székely társada- 
lom is föl fog melegedni. Magam a közelebbi na- 
pokban bejárom a kivándorlás által leginkább ve- 
szélyeztetett falukat és ott lehetőleg felvilágositom 
a székely népet és meg fogom magyarázni nekik, 
hogy boldogulásukat nem Keleten, hanem ellenkező 
irányban, a magyar hazában találhatják meg. 

Oláhországban ez idén nincs kereset, nincs 
élet. Gabona nem termett nagy területen. A szé- 
kelyek, a kik odamentek, nagy nyomorba jutottak. 
És hogy a nyomoruságuk szégyennel is meg legyen 
pecsételve, egész csapatokat a kivándorlottakból, 
mint csavargókat a határszélre tolonczolnak és ki- 
dobnak abból az országból, a hol a szükében levő 
kenyeret enni betolakodtak. 

Ez a leczke lesujtó sok száz kivándorolt szé- 
kely családra nézve, de fölöttébb hasznos a mi ak- 
cziónknak. Most, mig a nyomor és keserü csalódás 
könyei föl sem száradtak, kell megmutatni a szé- 

azt az utat, a melyik a vigasztaláshoz 
s a boldoguláshoz vezet, És a székelyek menni 

ftenak s ha megismerté k Magyarországot s ha 
észlelni fogják a külömbséget, mi az oláhországi 
és a hazai elet közölt van, azután járni fognak ma- 
guktól is arra. Szóval a székely kivándorlás eltere- 
lésére soha kedvezőbb alkalom a mostaninál nem 
volt s ha ezt okosan ki nem használnók, meg nem 
bocsátható mulasztást követnénk el. 

Azok a levelek, melyeket mindenfelől kapok, 
teljes sikert igérnek a most szóban levő kezdemé- 
nyezésnek. A székely és csángó Tegnvo kik ez- 
renkint vándoroltak Olál hországba , ezután idehaza 
találnak sokkal megfelelőbb elhelyezést. 

Tiz nap alatt 120 levelet kaptam, a melyekben 
ezernél több székely leányt kérnek. Számos nő- 
egyesület vállalkozik 1 titésre. Egy tiszaföld 
uri ember a leányok után el is küldene onnan 
valakit. A legtöbben az uti költséget fizetni igérik. 
Egy felvidéki asszony a miatt panaszkodik, hogy 
magyar cselédet nem kapnak s gyermekeik job- 
ban beszélnek tótul. Bánáti asszonyok, oda áthe- 
lyezett magyar hivatalnokok nejei is a sváb leá- 
nyokra panaszkodnak, a kikkel még beszélni sem 
tudnak. Pozsonyba nincs cseléd, mert a leányok 
Bécsbe mennek. Egy délvidéki cselédközvetitő 
fölajánlja szolgálatát és hazafias missziót igér tel- 
jesiteni az által, hogy a székely leányokat német 
vidékre viszi, hogy ott magyarositsanak, a sváb 
leányokat pedig magyar vidékekre adja, hogy 
azok megmagyarosodjanak. Horvátországban ma- 
gyar vasuti hivatalnokok kapnak erősen a szé- 
kely leányok után. A legkecsegtetőbb igéreteket 
teszik mindenfelől. Számos jelentkező saját csa- 
ládtagjának fogja tekinteni a székely leányt és 
több uri asszony férjhez is adja, ha 4 6 évig egy 
huzamban nála szolgál. Egy Mező-Bándról a 
Dunántulra származott uri ember büszkén hivat- 
kozik arra, hogy is székely és 1844-ben a 
marosvásárhelyi kir. táblán vizsgázott. Udvarába 
férfi cselédeket kér. Egy uri asszony a Székely- 
földre jött fürdőzni csak azért, hogy innen sze- 
mélyesen választhasson magának alkalmas szé- 
kely cselédeket. 

Szivesen teszek a mennyit birok annak a 

feladatnak, melynek terhe most már reám sulyo- 
sodott és csak épen restelni tudom, hogy a szé- 
kelység egesz jövőjére kiható ezen mozgalomnál 
itt magamra hagynak még azok is, a kik külön- 
ben e részben inkább vannak kötelezve, mint 

magam. László Gyula. 

A miniszterelnöktől. Lapunk mult számában emli 
tettük, hogy a Haller gróf volt en tiszteletére 
rendezett bucsu-vacsorán Válentsik Ferer indit- 
ványára Széll Kálmán m. kir. mazterelnoehön üdvözlő 
táviratot küldtek a jelen voltak sajátkezü aláirásával. 
távirat szövege következő 

„Udvarhelyvármegye közönsége alulirott polgárai 
a legfelsőbb elhatározás folytán saját kérelmére állásától 
fölmentetett s igy körünkből távozó szeretve tisztelt volt 
főispánunk, gróf Haller János urtól bucsut veendő, la- 
komára gyülvén egybe, e baráti lakomán szivből csat- 

lakozva dr Válentsik Ferencz tiszti ügyésznek kegyelmes 
urunk s kormányban társaira elmondott jó kivánataihoz, 
lélekből őszinté én és mély tisztelettel üdvözöljük nagy- 

társaival együtt s biztositjuk, 

gy egytől- egyig mint igaz hivei fogjuk szolgálni uj 
őispánunk alatt is apostoli kir: ilyunkat, szeretett hazán- 

kat és magas kormányunkat. Kegyelmes urunk alázatos 

szolgái: gróf Haller jános, dr Daniel Gábor képviselő 
és számos aláirás." 

zen táviratra 

erkezetk 

követlkező meleg hangu válasz 

Magyar királyi miniszterelnök. Méltóságos gról 

Haller János urnak Székely-Udvarhely. Udvarhelyvár- 
megye közönségének számos polgára részéről hozzám 
intezett s méltóságod fisztelelére tarlott ünnep alkalmá- 
ból kelt üdvözlő sürgönyi őszinte és meleg köszönettel 
vetltem. Az abban megnyilatkozott bizalom kiváló örö- 

memre szolgált és forró há v tölt el. Kérem 

godat, fogadja ezért a szives figyelemért őszinte kös 
hnetemel s méltóztassék ezt párinni illető tagatal is 
telman elpi Budapest, 1899. jun. 25. Kiváló tisztelettel : 

zéll, m. p., miniszterelnök. 

Tsgyarorszáp Párisban. A Figaro elmondja, hogy 
Széll Kálmán magyar minisztére nök a párisi világkiálli- 
tás magyar ét ajánlotta Ferencz 
Ferdinánd trónörökösnek, a ki ezt a tisztet elfogadta. 

Megjegyzi a Figaro, hogy az 1900-iki kiállitás lesz az 
első, a ek Magy varország mint önálló állam szere- 

el. A magyar pavium épitését már elkezdték és 

szeptember hóra befejezik. Architekturáját a franczia 
lap nagyon dicséri. 

Olcsóbb lesz a sör. Lukács László pénzügyminisz- 
ter legujabb törvényjavaslatával sörfogyasztási adót 
eltörli s helyébe a söradópóllék lép, mely jelentékenyen 
csekélyebb terhet ró a sörre. 

A „SZÉKELY-UDVARHELY" TÁRCZÁJA. 

Szász Domokos. 
— Felolvastatott a helybeli ref. kollegium évzáró ünnepélyén. - 

AAa ,Székely-Udvarhely" eredeti tárczája.) 

Egy fényes eketnálra fejeződött be ez évi január 
8-án. Szász p 9 mo ke s, a magyar közéletnek, a re- 

formátus egyháznak és kulturának lánglelkü apostola, 
erdeélyi alebn nagyhirü, országszerte ismert 
és tisztelt püspöke, a magyar rszággv lk- főrendi há- 
zának tagja, hirtelen és váratlanul korai sirjába hanyat- 
lott. A fájdalom és megdöbbenés e gyászeset nyomában 
annál nagyobb volt, mert senki sem tudta még, hogy 
egyházkerületünk gazdátlanul maradt kormányrudja hol 

talál olyan erős kezekre, mint a minőkben másfél évti- 
zed alatt volt. 

vemenal állásánál, hanem benső e 

gasan kiemelkedő vezéralakja e tehtegben 
megnyerő beszédben, elragadó a noklatban; kifogy- 
hatatlan, gyors és találékony a sben; bátor a 
kivitelben, páratlan az erélyességben, fáradhatatlan a 
munkában, rendületlen az elhatározásban, a kinek ne- 
mes becsvágy által mozgatott tettereje, alkotási vágya, 

agy elméje nem elégedett meg az egyházi 
nrlezreerl mindennapi kényelmes végzésével, hanem 
alkotni, teremteni igyekezett nagy és maradandó alkotá- 

sokat egyhá és magyar nemzeti kulturánk javára. 
Lelke küzdött az örökkévalóságért. Átszenvedte az 

alkotás a gyötrelmét a teremtés érzésének ne 
önyö .Alkotásai hirdetik 

hogy élt, tett, dolgozott. Agyával, szivével, lelke m inden 
ai 

volt magasztos ideálja, 
hogy Erdlyen a protestántizmust visszaállitsa abba az 

és külső hatalomba, melyet a fejedelmek korsza- 
kában élvezett. Szellemiekben és anyagiakban egyaránt 

nagynak és erősnek akarta látni egyházkerületünket. 
Lázas tevékenységü élete ezen eszmékért vivott küzdel- 
mének lánczolata. 

s z Domokos lángolón szeretve egyházunkat, 
tele smbkeztoval uj alkotások, templomok, iskolák léte- 
sitése és főként egy uj theologiai fakultás megalkotása 

szándékait és terveit, mivel ezek helyességéről 
meg volt győződve, minden áron megvalósitani töreke- 

dett. Szivós és fáradhatatlan volt tervei kivitelében, 

jóllehet vagyonközpontositó törekvéseivel felköltölte az 
egyházközségek és egyházi férfiak aggodalmát és féltes 
kenységét, a kik függetlenségöket és 

Az ő eszméje a tőkesegélyezés rendszere, melynek 
segedelmével, mint legutóbbi büspöki jelentésébenmondja 
„nagy arányban jönnek létte egyházi épitkezések: tem- 
plomok, papi lakások, iskolák, minden kerületben." Alatta 
erdélyi egyházkerületünkben ötvenet meghaladó uj tem- 
plo száznál több uj papilakás s majdnem másfélszáz 
uj iskola épült. Sokat utazott kerületében és nagy sulyt 
fektetett arra, hogy az uj templomokat maga szen- 

telje fel. 
Szász Domokos mentett meg a magyarságnak 

és a reformais magyar egyháznak sok ezer lelket a 
kö kfö 

ták ez által bizonyos mértékben vesékeztelve gy ko- 
lozsvári theologiai intézetet már ifju kora óta tervezett. 
Mint fiatal pap röpiratot irt e terve mellelt. Évtizedek 
multán, mint püspök, éveken át folytatolt heves táma- 
dások ellenére létesitette a theologiai aka émiát, gyö- 
nyörü palotát emeltetett számára, összeköttetésbe hozta 
a kolozsvári egyetemmel, melynek egyik fakultá 
szerette volna emelni. És annyi küzdelme, annyi fár 
sága, aggodalma és izgalma után a intézet 
disztermében mégis büszkén olvasta e fölir Ver- 
bum caro factum est: az ige testté A refor- 
mátus lelkészképzés szinvonalának emelése és a tanár- 
képzés egyházias irányba terelése volt ezen theologiai 
fakultás küzdelmes megalkotásánál a főczélja. A fakul- 
tás eszméjének üdvös és igaz voltában bizva, ő maga 
mondta : fakultásnak lélre kell jőnie. Az a szellem, 
el — csak e parányi Erdélyben is – századokon al 
annyi felseges alkotást hozott lélre, nem halt még ki. 
És az a fakultás létre is jött s 1895-ben meg is nyi it 
tatott, a melyet koronás királyunk is megtisztelt magas 
látogatásával s melyhez hasonló intézet e hazában a 
protestánsok kezében nincs. 

Az országos lelkészi vmt is az ő nagy 
szervező ereje ozta létre, tervezetét ő készitette s az 
Ő nagy eré élyének köszönhető. 
tézmény, annyi sikertelen törekvés után, 1896-ban ér 
leg létrejölt s ma az egész református lelkészi kar öz 

vegyeivel és árváival érezteti jótékony hatását, 

hogy ez az áldásos in- 

zügyi b 

jövőre kerlni kell, Ez a efaroztt ne 

mdelk tásával, mi által nevét az Erdélyi 
Magyar kye Egyesület, valamint a magyar 
nemzet és annak müvelődéstörténetében telte halha- 
tatlanná. 

Az ő hatalmas szelleme felölelte mindazt, a mi 
egyetemes, a mi nagyméretü, a mi közérdekü. Égy pap 
megpenditi a kolozsvári szeretetház eszméjét, Szász 
Domokos lelkét az eszme megragadja, tettre sar- 

kalja, ugy hogy nemcsak tervet ad, hanem pénzt teremt 
és épit Kolozsvár legnyiltabb helyén szép nagy házat 
nemcsak a fiu-, hanem a leányárvák számára is; nem- 
csak Erdélynek, hanem az egész magyarországi refor- 
mált egyház papi árváinak: Mintha csak a földb ől nőtt 
volna ki: ugy állt elő e ház egy remek szép tem- 
Plommal együtt a millennium évére 

Am az ilyen alkotásokhoz anyagi erő is kellett. 
Gondolatoktól forrongó agya mindég tervez, számit, On- 
nan teremtsen pénzt. Élete nyugalmát teszi koczkára, 
midőn a központi kezelés alatt levő egyházi agyomnal 
pénzügyi műveletekhez kezd. Számit tása, szeren 
nem hagyja cserben : félmillió a nyereség, mit n 
elreta kepes a kerület javára, sőt az euró 

kedni fog, =Imin ult évi jelentésében kie 
által másik Telelltet szerezhetni a kerületnek 

s re sokub ot pén 



ma jdnem huszezer forintot forditott, 

SsZEKELVUDVARHELY 
A éphevele apostolai. 

Mottó: Csak előre! 

— Levél a felelős szerkesztőhöz. — 

Kedves barátom ! 
Engedje meg a Vörösmarty nagy szelleme, hogy 

nemzeti köztudatba átment költe- 
orát gy váriálhassam : ,megkésve bár, 

de elkésve még sem'; engedd meg te is, hogy e nyilt 

levelet neked czimezzem, arra kérjelek, hogy a nyom- 

dafestéket ne vond meg soraimtól, melyek culturalis cezélt 
szolgálnak. Nem az én hibám, hogy kissé időtelve adok 
tudósitást; de vártam másoktól, kik sastollakkal dicse- 
kednek. Magam nem tartozom ezek közé, bár ugy reám, 

Tarcsafalvy barátomra és Boros fanárra is, illet elve 
veinkre a közönség figyelme egy közgyülés alkalmá- 

l vatett Hogy jóakaratbol, avagy kétes értekü gu- 
nyorosságból- e, nem latolgatom. Legyen mindenkinek az 
ő hite szerint.. . Irok tehát Homoród-Karácsonfalváról 
s a miket elmondandó vagyok, azok egkeren sem 
lesznek kiszinezve, hogy igy b. lapodnak minden olva- 
sója tudjon igaz itéletet alkotni, hogy vajjon a hosszu 
telet átaludtuk-e, avagy hüséges munkásaimak bizonyul- 
tunk lenni az ügynek, melynek vezetői vagyunk. 

h.-karácsonfalvi olvasókör — mely 1898. nov. 30-án ala- 
te pár intelligens s a község jóravaló polgáraiból, 

onkivül, hogy felolvasó és szavaló eselyeko rende- 
nett megünnepelte az idén is „szabadság, 
egyenlőség és testvériség születése gvforduójat Mond- 
jam-e, hogy ez ünnepély az egész község – bele értve 
oláh polgártársainkat i is ünnepélye volt. A kör elnöke, 
e sorok irója az alkalmi beszédet tartotta, Kelemen 
Lajos tanitó szavalt, Benczédi Mózes a kör i tkára, ta- 
nitó, bezárót mondott, még több ifju legény és Ieány 
hazafias verseket szav valt. A körmenet alkamával 1848. 
márcz. 15-én Pesten történt nagy események megjele- 

nitve adattak elő Karácsonfalva utczáin. En miniature 
láttuk a Pozsonyból jövő hirnök ifjut, a Pilvax-kávéházi 
jelenetet, a Heckenast-nyomda történetét stb. Hol 
doltak még erre a lefolyt ünnepségeknél?! Hátra van 
még a dalkör közremüködése. . Mi, hát ott még dalkör 
is van, kérdezhetik sokan ? ! Van ám, még pedig ve- 
gyes s dalkör az ifjuságból szervezve. És ezzel a dalkör- 
rel Benczédi karvezelő — unitárius érlelemben — cso- 
dát müvelt. A kik a dalkör szereplésének tanui voltunk, 
a kitünő eredményt csak ugy érthetjük meg, ha láttuk a 
karvezetőt egész nap az iskolában a kis nebulók kö- 
zött, esténkint 10 óráig s szabad délutánjain a dalkör 
tagjaival foglalkozni, emberi erőt megh fáradsággal 
küzdeni, meg nem csüggedni egy berez 

A dalkör, bár tekintettel a n rgős munkára, 
most nem aludt el; anmal kevéebbe halt meg, 
mert hisz lmiaőr hogy ang 20- án a homoródi für- 
dőn tartandó aratá Ső 
közelebbről az ee eene kapott arra is, hogy 

alakuljon át Emke-dalkörré s ig gy annak segélyét igénybe 
véve, folytassa tovább szép misszióját. olvasokör 
is az Emkének azon igéretét birja, hogy 167 drb köny- 
vet küld. E tekintetben a földmivelésügyi m. kir. minisz- 
ter ur is könyvajándékot helyezett kilátásba. Ezért első 
sorban is hálás köszönetünk a gróf Haller János volt 
főispán ki ismert lelkes közbenjárás sa által egy 

könyvtárnak teszi birtokosává körünket a kor 
őszön. Meg vagyok győződve, hogy kicsiny körünk he 
szonnal fog sálárkodni e kincses bányában s a nép 
szerü müvekben oly fény fog felgyulni, mely vildgossa 
got teremt. Meg vagyok gyöződve, hogy szövetnek D

-
.
 

gon- 

: szivek elkészitve legyenek minden szép, jó, nemes és 
igaz Rogy falunk —– melynek neve a ke- 

ünnepével azonos — le- 
gyen majd tdővel is hova- nogan klnterkka az igaz- 
ság, szeretet, hit békeség valódi minta- 
képe. Hogy pedig e hitem nem csal meg, e reményem 
mnem szégyenit meg, már eleve is garancziát nyuitor e 
tanévi vizsgakor tapasztalt szép eredmény. erő- 
siti kedves barátom Ajtai János h.-almási hmllde pap is, ki mint vallásvizsgai biztos az egész vizsgán jelen 
volt, sőt ittlétét is kedvessé és onrmdandóva tette az által, hogy nyvjutalommal 
ajándékozta meg. Tudom n eete hogy 
kiirtam*; de meg fog menten bocsátani, 
tem, hogy nem akartam ane 
cselekszik a jobb" evangeliumi elvet megsérteni, gpan 
kötelességet veljesíten hogy igaz köszönetel mondja 

Következő levelemben erebekre i sak ok i 

Deme te Depke s. K., 
unitárius lelkész. 

— 

TANUG I. 
Délvidékre kirándulók figyelmébe. Örömmel ér- 

tesitem a kiránduló tanitó urak és tanitónőket, hogy az 
utazásra szükséges összes kedvezmények már megér- 
keztek s igy gondoskodva van a lppai elszállásolásról, 
vasuti és hajómenetjegyekről és podgyász (kézitáska) 
szállitásról, A napokban megküldött részletes utitervben 
érintett választ f. hó 4-ére feltétlenül kérem. Viszont- 
k tásra. op pov Péter. 

IRODALON. 
Az Akropolisról, re- 

mekeinek szinhelyéről készült legujabb ga nre 
kába jutott most a magyar közönség. Három templomot 
épittetett itt Perikles, a Parthenont, minden épületek 
közt a leg [ökéletesebbet, mely valaha a föld hátán állott, 
az Erechtheiont és a várba vezető Propylaiákat. A Part- 
1enon fölséges csarnoka ma rom, de romjaiban is leg- 
nagyszerübb alkotása az emberi tevekenységnek, Remek 
dór oszlopai több darabból vannak összeróva, de oly s 
mán, hogy észre sem lehetett venni a toldásokat. Ma, 
mióta a törökök lőporraktárnak használták, felrobbant a 
csarnok, oszlopai egy része darabokb ban hever szerte- 
szét, de a még álló oszlopok összeróvása oly pontos, 
hogy találkozásuk vonalába a legfiormabb angol tü he- 
gye sem Hafolmi Allitólag vizzel csiszolták ily si- 
mára össze. épitő müvészet legnagyobb diadalát 

aratta e müben, a legnagyobb számitások árán jutott 
hozzá. Oly meggondoltan a müvészeti hatás annyi fogá- 
sával épitették, mint eddig egy épületet sem. Lépcsői 
hossztengelyük irányában domboruak, annyira, hogy ha 
valaki a hosszu egyik végén megáll, a másik 
végétől csak térdig látszik meg. Miérl ? 2 Mert a hosz- 
szu sik vonal homorunak leezik azértl a görögök dom- 

borunak taragták a lépcsők hogy épen egyenesnek 

lássanak. Az épület pompás kepel a „Nagy Képes Vi- 
lágtörténet"-ben jelentek meg y, melynek 31-ik füzete e 

héten látott napvilágot. A 12 köletre tervezett nagy 

munkát Marczali Henrik egyet. tanár szerkeszti s a leg- 
kiválóbb magyar szakemberek irják. A II. kötet, mely a 

görögök történetéről szól, Gyomlay Gyula nevét viseli 
homlokán. Egy kötet ára 8 írt. Egy füzeté 30 kr. 
ható a kiadóknál (Révai Testvérek Budapest, 
Üllői-ut 18.) és bármely hazai köny vkereskedésben. 

vMagyarország politikai napilap semmiféle ma- 
mellett és a megkezdett utlon haladva ha lassan-lass 

is, eljön az idő, a mikor népünk nem áldoz többe a 
babona oltárán és nem megy prófétiáérl ravasz ámitók- 
e en át vagyok hatva annak gondolatától, hogy 

székely ne leszem világosság a, hittel, sz eretet- 
tel körül hatás alatt pedig nem szünöm 

meg soha rajongó lelkesedenel küzdeni népemért. 
E hit reám nézve pedig annál biztatóbb, mert is- 

kolánk két tantermében lángbuzgalmu, fentebb emlitett 
két tanitó mindent megtesz arra nézve, hogy a zsenge 

nem áll szolgálatában. Journalisztikailag is 
fontos esemény, hogy Kossuth Ferencz is a lap m munka- 
társai sorába lépett. Vele együtt a lap fővezérczikkirója 
Bartha Miklós, a magyar szónak és a magyar gondol- 
kodásnak ez a nagymestere, a kinél szebben és igazab- 
ban magyar publiczista még nem irt. A Magyarország" 
előfizetési ára 14 frt, felévre 7, negyedévre 3 frt 50 kr, 
egy hóra 1 frt 20 ki Legezélszerübb az előfizetési pén- 
zeket smtalvnypa küldeni a „Magyarország" kiadó- 
hivatalába 

Janszehol, hanem a kerület benső nyugalma 
hozatott, a püspököt, a ki egyházunk annyi tátongó se- 
bét skarta volna még gyógyitgatni, kissé kellemtlemül 
érintett 

He ogy püspökünk miként vélekedik nagy 
elődének önfeláldozó müködéséről, azt igen szépen, ál- 
talános bizalmat és megnyugvást keltő szavakkal fejezte 
ki nagyérdekü szekfoglaló beszédében: ,Egyházkerüle- 
tünk néhai püspöke, Szász Domokos, ki szellemé- 
nek izzó munkájával örök emléket emelt magának egy- 
házkerületünkben, midőn nagy tüzött elénkbe, 
nehéz feladatokat hagyott reánk; alkotásokat, in- 
tézményeket, a melyeket én, min az ő hivatali 
utóda, Kervel megemlékezéssel, mint drága rketget 
veszek á át, hogy a nekem adott erők és tehetségek mé 
téke zert azok fentartásáról, tovább fejlesztéseről 

gondoskodja 

omob ko s fontos tényező volt a ma- 
gyarországi Prot. Egylet megalakitásában is, a melytkk 
azután fennállása idején folyton részt a vál 
mányában. Legutóbb az Erd. Muzeum-Egyletnek alelnöke 
s a Prot. Irodalmi Társaságnak lme 
tagja, legbuzgóbb taggyüjtője és anyagilag is segélyező, 
Püspöksége előtt sokoldalu irodalmi munkásságot oly 

tatott. A költészet terén is müködik, de főleg az eg 
házi irodalom mezején szerzett rdemelet A gimnáziumi 
vallástanitást reformálja s meg a T0-es évek elején: 
„A vallásos eszmék törté ele ku kétkötetes müvét, 

mely ma is figyelemreméltó alkotás. Az 1872-ben életbe 
lépett uj egyházi szervezetünk re jelen- 
tékeny része van neki is mint előa dón zász 
Gerő által alapitott Erd. Prot. te előbb mun- 
katársa, később éveken át szerkesztője volt Polgári, 
egy lázi és társadalmi téren mindenütt vezérszerepre 

emelkedik. Adakozásaiban, mit szerény ref. püspöki ja- 
vadalmazásából fejedelmi bőkezüséggel gyakorolt, ugy 
hogy püspöksége alatt jótékony és tudo ományos czélokra 

mindég jó szive, 
éldozatkészsége vezette, 

Ezek csak halvány körvonalai azon sokoldalu mun- 
kássággal járó tevékenységnek, mi által nszentegy 
házunk teghatalmasabb oszlopává emelkedet 

sz Károlynak, az első protestáns kul- 
sznátsztun államtitkár és hirneves tanárnak velt a 
fia s igy a dunamelléki püspöknek, zás Károly- 
nak, valamint a tavaly elhunyt Szás éla 
tanárnak testvére. N.-Enyeden eztletett 1838-ban, 1851- 
ben a marosvásárhelyi kollegium 7-ik osztályába lépett 
be s már 15 éves korában érettségi vizsgálatot tett. A 
theologiai tanfolyam elvégzése után, 1859-ben kolozs- 
vári lelkész lett s mint ilyen külföldi egyetemek láto- 
gatására hosszabb aaságot nyert; 1 genera- 
s notariussá választotta az egyházkerület, 1885-ben 
Nagy Péter halála után a közbizalom a püspöki 
székbe ültette. 

Nem fejezhetem be e megemlékezést anélkül, hogy 
általában a tanintézetek s ezek között kollegiumunk 
ügyei iránt tanusitott jóindulatát fel ne emlitsem. 1894. 

miniszterium iskolánk állami segélyezését nem 
sürgősnek. fakultás alapkőletételi ünnepe 

alkalmával – ugyanazon év novemberében — előljá- 

rósági megbizásból ugy őt, valamint br. B ánffy De- 
zső egyházkerületi elnök klő főgondnokunkat 
tarthatatlan állapotáról és már 

1895. április elején létrejött, az állammal tavaly meg- 
kötött szerződés tervezete ! 

Bármint itéljen majd a történelem ténykedéséről : 
azt el ismernünk, ogy nagy tehetségével nagy 
dolgok üvelt s óriási munkásságát, mely előtt tisz- 
elettel a eegdalattel hajolnak meg barátai és ellenfelei 
egyaránt, egészen egyházának s a közjónak szentelte ! 

Nyugvó helyén, a kolozsvári temetőben, hová or- 
szágos részvél kisérte, álmodjék egyházunk eg 
sáról, melyért életében annyit munkált, fáradolt és 
áldozott ! 

Gönczi Lajos. 

Müvelt ember ma már nem nélkülözheti az ujságot 
nyáron sem, amint azt régebben hiték s meg is tették, 
hogy a mezei munkák vagy fürdőre utazás ürügye alatt 

s oly nevezetes események várhatók, 
hogy csak Dreyfus ette uj perét emlitsük, mely a 
rennesi hadbiróság előtt j 

mint rendesen, ismét érdekes közleményeket tar- 
togat az uj előfizetési időszakra. Mikszáth Kálmántól 
hosszabb, vidám elbeszélést közöl Krúdy Kálmán esiny- 
tevései czim alatt, Regénycsarnokában pedig Malombra 
czimmel olasz regényt s utána már augusz- 
tusban Wernecr Gyula uj eredeti regényét fogja közölni. 
Azt már kn sem kell, hogy a Pesti Hirlap közli 
ma a legelső, a legjobb tárczairók dolgozatait. Egyálta- 

án nagy sulyt helyez arra, hogy redet retó s 
gazdag napi érdekü rovatain kivül me több mulat- 
tató olv asmányt nyujtson előfizetőinek. e járulnak a 
rendkivüli egyetlen más lap 
előfizetői sem részesülnek. Jó lélekkel ajánlhatjuk azért 
minden olvasónk figyelmébe ezt a bbat szerkesztett 
s legnagyobb terjedelemben (naponkint 2 —24, vasár- 
nap 32 40 oldalon) megjelenő napilapot, melynek elő- 
fizetési ára egy hóra 1 Írt 20 kr, negyedévre 3 Irt 50 
r, mely a Pesti Hirlap kiadóhivatalába (Budapest, V.. 
Váczi-körut 78.) czimezendő, ahonnan mutatványszámo- 
kat is lehet kérni. 

A ,Székely-Udvarhely" ötödik évfolyamának máso- 
dik felére előfizetést nyitottunk. Hálás köszönetet mondva 

. t. előfizetőink, munkatársaink s lapunk minden ba- 
ának az eddigi szives támogatásért, kérjük azt to- 

vábbra is megtartani e lap részére. Nem ámitjuk nagy- 

hangu igéretekkel t. olvasóinkat, de a helyett kijelent- 

iüil hogy igyekezni fogunk pártfogásukat — tehetségünk 
rint — jövőre is gmalné A lapot bárhova t. ol- 

zön után küldjük mről értesitést kapunk. 
Tisztelettel kérjük előnizetőinket, hogy az elüfizelés 

megujitása és az esetleges hátralékok beküldése iránt 
lehetőleg gyorsan intezkedni sziveskedjenek, nehogy a 
lap szétküldése fennakadást szenvedjen. 

KÜLÖNFÉLÉK, 
Vármegyénk kettős ünnepe. 

Ünnepre készül vármegyénk és benne székely anya- 
városunk lakosságának apraja-nag gyja — kivétel nélkül. 

E hónap 5-én és 6-án lesznek ez ünnepségek. Hatvan- 

hét tagu nagybizottság alakult vasárnap a megtartott 
értekezleten, melynek elnökeül Jakab Gyula alispánt, 
alelnökének Gyarmathy Dezső dr polgármestert és tit- 

kárának Ádám Albert tb. főjegyzőt megválasztván, bat- 

féle önállóan müködő albizottsag hajtja végre az ünnep- 

ségek kelelt Az albizottságok derekasan müködnek s 
nag szben már meg is állapodtak a teendőkben. Az 
elkrllnolé bizottság Feleky Pál; a kocsirendező és be- 
vonulást intéző biz. Hargita Nandor; a tisztelgő- és te- 

remrendező biz. Diemaár Károly; a beiktató- ebéd r. b. 
Kassay Albert dr; a taáklyás-zene r. b. Vaálentsik Ferencz 
dr és a banderistak rendező oiretg Haller Józset 
gróf elnöklete alatt csoportosu 

Az ünnepségek et következőleg van meg- 
állapitva 

ulius hó 5- én (szerdán): A héjasfalvi vasuti 
állomásnál Gáltty Kálmán főszolgabiró fogadja az uj 
főispánt; Székely-Kereszturt a város és vidéke közön- 
sege neveben Gombos Sámuel tanár; a bögözi állomáson 
Demeter Lőrincz dr főszolgabiró; a helybeli vasuti állo- 
máson Székely-Udvarhely város közönsége nevében 
Gyarmathy Dezső dr polgaármester üdvözli. Ezután disz- 
bevonulás lesz a vármegyeházhoz, hol a diszteremben a 
vármegye közönsége nevében Jakab Gyula alispán fo- 
gadja a főispánt. Este 8 órakor a Budapest-szálló étkező 
termeben ismerkedési estély lesz 

h ó 6-án (esütörtökön): pDélelőtt Ee é 

a) A belügytminisz eriv vez 
tésével megbizott m. kir. ieztétel 3110. eln. sz 
leiratának felolvasása; b) er János volt főispán 
bucsu-irata ; e) Hollaky Amthar főispán eskü letétele és 
szekfoglalója 5 
nevében Daniel Gabor dr, képviselőházi alelnök, megye- 
Peetkedzl tag üdvözli, Közgyülés után a tisztelgő küldött- 

eket a vármegyeház kistermében fogadja a főispán. 
D u. 2 órakor a főreáliskola udvarán rögtönzött helyi- 
ségben lesz a beiktatási ebéd, melyre az összes törvény- 
hatósági bizottsági tagok és vendégek meghivottak. Este 
8 órakor a város polgársága kivilágitást és fáklyás-ze- 

nét rendez a főispán tiszteletére. Ez alkalommal Kovács 
Mór dr ügyvéd mond üdvözlő beszédet. 

A diszközgyülés alkalmára a közönség ré- 
szére karzatiülő- és állójegy ek lesznek ki- 
adva, melyekre előjegyezni lehet Szabó áhanr jarnegyei 
aljegyzőnél (vármegyeház I. mélet 15. sz. ajtó). 

kor a 
vetkező targysorozattal 

– A márosvásáphélyi kr. tábla elnökének a király 
Ternovszky Béla győri kir. táblai tanacselnököt nevezte ki 

— Kinevezés és áthelyezés. A vallás- és közokt. 
m kir,. miniszter özv. Pa uer né szül. Lazarics Kornélia 
parajdi áll, elemi népiskolai tanitónőt a gyöngyösi áll. el. 
iskolához helyezte át és helyébe Sebestyén Gabriella 
okl, tanitónőt rendes tanitónőnek nevezte ki. A belügy- 
miniszterium vezetésével megbizott m. kir. miniszterel- 
nök vármegyénkbe a tordátfalvi nyaköny tá kerületbe 
anyakönyves helyettesnek Mar o sy Mózes körjegyzőt ; 
a homoródoklándiba pedig ör 
Bedő József igazgató-tanitót nevezte ki. Az igazságügyi 
m. kir. miniszter Sz á sz Tamás székelykereszturi kir. 
eei irnokot az aradi kir. törvényszékhez 
helyezt e á 

Személyzel szaportás a helybeli postánál. A ko- 
lozsvári m. kir. a- és táviró igazgatóság Haczegán 
Viktor helybeli ek- és távirótisztet a kolozsvári; 
zee Ferencz segesvári posta- és távirótisztet, 
Toroczkay Dénes posta- és táviró rgetrsztet és végül 
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Buzogány József ot és táviró szolgát a helybeli kir. 

postas és táviróhivatalhoz osztotta be. 

nudomásul. A ref. kollegiumbeli Kis József- 
féle segélyadományozó bizottság junius 30-ikán dr Me- 
zei Ödön főgondnok elnöklésével s Jakab Gyula alis- 
pán, Lukácsfy Dénes pénztárnok, no Eni 
igazgató, Félegyházi Ántal és Ravas 
tanárok, Bartha Gábor számvevö jelenletében ülesi 
tartván, a következő 50 tanulót nevezte ki a segélyzet- 

tek közé : Nagy Sándor, Péter Samu (VIII. o.), Szén 
András, Szabó Kálmán, Farczádi Béla, Kovács Lajos 
(VII. o), Jodál Gábor, Dávid Emánuel, So0s Adolf, Csu- 
lak Károly, Nagy józ sef, Fosztó Dénes, Hegyi Jenő 
Apáthy László, Boros Domokos (VI. o Felszegi István, 
Istók Sándor, Máthé Sándor, Bódi i Dénes, Apáthy Zoltán, 
Visky Károly, (V. o.), Bartha Samu, Bálint János, Nagy 
Elek, Péter Géza, Szabó Miklós, Bagossy Kálmán, Biró 
Gyula, Józsa Viktor (V. o.), Bedő Béla, Szörnyü Béla, 
Hrobony Adolf, Fancsali Sándor Kisfaludi Mózes, Miklós 
Pál, Nagy Lajos, Szabó Gyula, Demeter Attila, Hegyi 
István, Reichert Pál (III. o.), Péter Endre, Gönczi Gá- 
bor, Molnár József, Dénes Dezső, Demeter Árpád, Bedő 
Ferencz Pálffy Béla, Szabó Ferencz, Nagy Lajos, Sipos 
kepd m a kik fejenként 25 Ífrt segélyt kapnak az 
1899–1900. isk. év ünnepélyes megnvyitása alkalmával. 
T dvarholyvármeryet Gazdasági Egyesület e 

hónap 11-én választmányi ülést tart. 
— Egy emberéletért két havi államfogházra itélte 

a kolozsvári kir. törvényszék Oberschall Palt, ki párbaj- 
ban közelebbről agyonlőtte Putnoky Domokos föld- 
birtokost. 

—- Bizalom az ősi erényben! Jóleső örömmel vesz- 
szük tudomásul, valahányszor csak halljuk, hogy várme- 

gyénk valamelyik szülötte egyik-másik téren sikert arat 
s dicsőséget szerez a székely névnek, abba a diszes 
glédába sorakozik, melynek tagjait Pallas istennő csókja 
tette halhatatlanokká — s ezeket választva peldányképül 
a tudományos buvárkodás rögös mezejére lépve igazi 
hazafisággal, valódi tudományszomjjal és hivatott tehet- 
séggel kér részt a haza és az egész emberiség javát 
czélzó munkából. Ebből az igazi testvéri örümből jutta- 
tott most egy részt az .Erdélyi Muzeum Egylet- junius 
7-én tartott üléséről szóló tudósitás, a mely szerint az 
egyesület Szolga Ferencz kolozsvári m. kir. tud. 
egyetemi ásvány-földtani tanársegédnek, Erdélyben a 
nyár folyamán leendő ásványtani és geologiai tanulmány- 
utra segélyt szavazott meg. Általános örömet keltett 
szakkörökben, hogy az Erdélyi Muzeum Egylet bizalmá- 
val ily derék székely ifjat tüntetett ki, mert székely ő 
vármegyénk szülötte s középiskolai tanulmányait is vá- 
rosunkban a m. kir. áll. főreáliskolában végezte. Innen 
került a kolozsvári egyetemre, a hol tehetségével és 
szorgalmával magára vonta a szakférfiak figyelmét s 
négy évi egyetemi hallgatósága alatt a Szekelyföld geo- 
logiai ismertetéséről irt értekezéseivel három izben 

nyert egyetemi pályadijat. Ezen munkái minket mind 
közelebbről érdekelnek, mert legnagyobb részben me- 
gyénk és szomszédvármegyénk geologiai ismertetésével 
foglalkoznak igy pl.: A persányi andesites 
kőzetei geologiai és petnographiai tekintetben., vagy 
Az Olt-áttörés neo és paleo vulkánus kőzeteie stb. 

ezimen irottak is. Nem lehet tehát csodálkozni azon, 

hogy egyetemi tanu mányai befejezése után őt az ás- 
vány-földtani tanszék tanársegédévé nevezték ki, a 
mely tisztben érte most az Erdélyi Muzeum Egylet ki- 
tüntetése. Mi a magunk részéről kitartást és erőt ki- 
vánunk a fiatal tudósnak. 

A mükedvelő társulat Székely-Kereszturt jun. 
25-én minden tekintetben igen sikerült szinielőadást 

tartott. A aFalu rossza került szinre, melyben vala- 
mennyi szereplő közelismerésre játszott. Szerepük ter- 
jedelménél és nehézségénél fogva kiemelendők Nag 
Miklósné (Finom Rózsi), ki ügyesen játszott és szépen 
énekelt. Nagy Róza (Boriska), Gál Erzsi (Bátki Tercsi) 

és Bándi Sándorné (Csapóné) szintén elismerésre mél- 
tóan, kellő érzéssel és élénkséggel oldották meg sze- 
repüket. Fazekas Pál (Gonosz Pista), Nagy Miklós (Fe- 
ledi Gáspár) bámulatos sikerrel játsztak. Göndör Sán- 
dor szerepében Barabás Albert szintén meglepte a 
közönséget. Játéka hatásos, éneke megnyerő volt. Macs- 
kási Lajos (Czene) és Kovács Gábor (Adus) a ezi- 

gányszerepek valódi mintáinak tüntek fel. Szalontai 
Ilona (Sulyokné), Nagy Ágnes (Gonoszné), Lőrinczi 
István (Lajos), Nagy Albert (Csapó), Incze András 
(paraszt), Bandt Sándor (csendbiztos), Nagy Elek (Ká- 
nya), Kományi Gyula (korcsmáros), Fodor József 
(Jóska, béres) kisebb-nagyobb szerepeikkel jól megáll- 
ták helyüket s méltán osztoznak az előadás sikerében. 
Ezen előadásban nagy az érdeme Fazekas Pál rende- 
zőnek és Csesznik Emil karnagynak. szép siker 
szokkaljon, buzditásul a Társulat tagjainak a további 
itartá 

Az udvarhely-járási 38 községi faiskola elenteei 
gyümölcsfa állományáról érdekes adatokat kaptu 
Gyerkes Mihály alsósófalvi igazg. tanitó, járási falakola 
vizsgálótól. E szerint a faiskolák területe 50- 800 [ öl 
oözött áll; 1-2-3 éves almaoltvány van 2163, körte 
416, szilva 28, dió 17, eper 5882, cseresznye 26 es ba- 
raczk 10 drb. Ez évben 3845 drb vadoncz lett beoltva s 
ebből 2822 drb sikerült. Magágy 31 faiskolában van. 
Nevezett faiskola vizsgáló most befejezett körutja alkal- 
mából figyelemre méltó tervezetet dolgozott ki s azt mi- 
helyt helyünk engedi - közölni fogjuk. 

— Falb időjóslása. Az sztertt második felére is 
megjósolta már az időt Falb Rudolf. E szerint julius első 
harmada száraz, a második harmadában némely nap 
esős lesz, a hónap végén pedig folyton esős időjárás 
lesz, a nélkül azonban, hogy valami nagy zápor es- 
nék. Vihar nem igen lesz juliusban. Augusztus első 
felében sok eső lesz, a hónap második felében pedig 
száraz időjárás. Szeptember elejétől végig nagyon szá- 
raz időt jósol Falb, októberben azonban sok eső lesz, 
a kritikus napokon kivül pedig zivatar. A kritikus na- 
pok a következők : julius 22, augusztus 21, szeptem- 
ber 19, október 18; ezek elsőrangu kritikus napok. 
Másodrendüek a október 
4; hanradrendöek kalee 7 és auguszius 6. pv 

korm állatok zárlat alá helyeztettek ; 

— Undine ! S. Annetelli ismert illusionista igen ér- 
ekes műsorral ma (vasárnap) a Galter-féle kerthelyi- 
segben előadást tart. 

Szerencsétlenség. Valter központi szállodájá- 
ban szolgal Gergely Anna szentkirályi cselédleány. 
Az udvaron fát vágott egy fenyédi székely s e közben 
a mint mellette elszaladt a leány, felszökött egy darab 

s a leányt fején találta és pár nap mulva a kór- 
házban meghalt. 

— hakatosinasok panasza. Az iparos tanulók év- 
záró vizsgálata csütörtökön volt. Nagy Dénes és Hor- 
váth Elek lakatos tanulók hosszabb panaszt adtak szer- 

kesztőségünkbe, hogy ők – nézetük szerint — sokkal 

érdemesebbek voltak másoknál s jutalomban még sem ré- 
szesültek. Ennek az okát abban találják, hogy nem szak- 
májukbeli mesterek birállák kiállitott munkájukat és 
részrehajlás volt a jutalmak odaitélésénél. 

— Ongyilkosság. Némethi Béla lakatos tanuló 

pénteken éjjel főbelőtte magát. Tettének oka - mint 

mondják — rTeménytelen szer lem 

Nyilt- tér. * 
Tudomásul. 

A Székely-Udvarhelye czimű hetilap idei 26-ik 
számának Nyiltterébene két igazgatósági tag (Orbán 
Dénes és Benedek Géza ezipész) hozzám, mint a Bőr- 
iparszövetkezet igazgató elnökének levelet intéz, mely- 
ben a volt főispán gróf Haller János ur bucsu besze- 
dét kiegésziti azzal, hogy annak bántó részét reám 

vonatkoztatja; egyuttal pedig a szövetkezet jó hirne- 
vének is védelmére kél. 

Az érdeklődő közönség tájékoztatására ime ide 
iktatom az igazgatóság és felügyelő bizottságnak ugy 
ezen, mint az abban jelzett levél tárgyában kelt ha- 
tározatát: Ad. Az igazgatóság felhá- 
borodásának ad kifejezést a felett, 2 ig tag min- 
den megbizatás nélkül ilvesmire o A Szé- 
kely-Udvarhely- czimű lap 26. számu nyiltterében kö- 
zölt czikkért solidaritást nem vállal, azt magáévá nem 

teszi s ma is teljes biz mma és ragaszkodássa lvi- 

seltetik elnökük gróf r Ádám őméltóságához, mely 
az emlitett lap fölepani beesnz aba- semmi v a 
mi gróf Lázár Ádámra vonatkozhatnék, nem lát, s ha 
a beszéd burkoltan egy egyénnel fogla Ikozik is, a k 
senki sincs megnevezve azt magára elnökünk nem 
veheti, hozzá továbbra is ragaszkodunk és elnökünk- 
nek elismerjük. Ezután elhatároztatott, hogy elnök gróf 
Lázár Ádám urat Benkő József és Kesmárky Mór ig. 
tagok hívják meg, hogy az ernel széket ismételten 
foglalja el. Ez megtörténvén . 

Ezek után láthatja Orbá án Dénes és Benedek 
Géza czipész ur, hogy a védelmükbe vett erkölcsi tes- 
tület nem azonositja magát velük s alkalmam van to 
vábbra is annak anyagi részét is különös és fokozott 
figyelemmel kisérni; nevezett úrak erkölcsbirói szere- 

péhez pedig a további tért a bünfenyitő biróság előtt 

megnyitottam 

Mdeg kellett tennem pedig annál inkább, mert hi- 

hetetlennek látszik, hogy gróf Haller János csakugyan 
egy főispáni bucsuzó keretében burkoltan bár, de végig 

kivánt volna gázolni valakinek becsületén, mert hisz 

a 8-ik bekezdés vége felé ezt mondja: ,... mert 
én a feledés sürü fátylával óhajtom eltakarni mindazt, 

mi keservet hozott én reám s csak arról kivánok meg- 
emlékezni, mi kedves vala ittlétem alatt énnekem. 

De ha ez csakugyan ugy lenne, furcsa bizonyitékot szol- 

gáltatna alogikus következetességről, a személyes bátor- 

ságról s legkevésbbéhordaná magán lovagiasságismérvelt 

s az illető érdekeltet okvetlenül a büntetőtörvénykönyv 
258. §-ának igénybe vételére utalná, mert egyedül csak 
ez volna alkalmas az igy el- 
vezetésére s az magas fokra h szenvedélyesség 
tüzének lehütésér 

n a nem voltam jelen, tehát az arcznak 
esetleges játékából - a szemnek esetleges jelzéséből 
nem vehettem magamra, - a beszédet elolvasva, semmi 

olyan közelebbi megjelölést nem találok, melyet magamra 
illőnek kellene látnom; hogy ezen beszédet gróf Haller 
János urnak, Orbán és tár sa, mílyen j jogezmen vonatkoz- 
tatják reám, azért feleljenek meg majd ő 

orai volna tehát annak öröme, ki a hinné, hogy 
— nehéz és hosszu az ut ahoz 

a eszamoleho, mely odáig vezet — s végül is Orbán 
és Benedek uraknak csak annyi köze kellene legyen ehez 
az ügyhöz, mint pl. egy szomszéd megyebeli körjegyző- 
nek vagy gyümölcsészeti biztosnak az itteni képviselö- 
választáshoz, vagy a hajdunak a harangöntéshez, mert 

bármilyen sokoldalu képzettséggel és ügyességgel birja- 
nak Orbán Dénes és Benedek Géza czipész urak - nem 
tudom, hogy egy főispáni bucsubeszédet nekik kellene 
megfejelni. 

Most egyelőre Sapienti satis. 
Székely-Udvarhely, 1899. 30. 

Gróf Lázár Ádám 
megyei főjegyző, bonparskovotk ig. elnök. 

Ezen rovat alatt megjelent közleményekért semmi felelős- 
séget nem vállal a szerk. 

IIIVATALOS RÉSZ. 
Udvarhelyvármegye alispánjától. Sz. 11852-899. 

alisp. Székely-Udvarhely város polgármesterének és 
valamennyi község előljáróságának. Közhirrététel vé- 
gett értesitem, hogy Bogárfalva és Martonos, valamint 
a kisküküllővármegyei Somogyon és Szász-Ernye köz- 
ségek sertésállományai a járványosan fellépett sertés- 
vész; Malomfalva közs. szarvasmarhaállománya a fel. 
lépett ragadós száj- és körömfájás miatt zárlat alá 
helyeztetett. Alsó-Boldogasszonyfalva és Szent-Erzsébet 
közs. sertésállományaiban pedig a szórványosan ural- 
gott sertésvész megszünvén, a zárlat feloldatott. To- 
vábbá Maros-Tordavármegyében Bére, Böő, Felső-Kö- 
hér, Radnóthfája, Idicspatak, Görgény, Oroszfalu, Gör- 
genvyarova községekben és Nyárád-Andrásfalu legelőin 

száj- és körömfájás járványosan fellépvén, a hasitott 
ugyszintén 

Szász Régen város hetivására is ezen állatokra nézve 
további intézkedésig betiltatott. Kisküküllővármegyei 
Gogán-Váralja községben a sertésvész miatti zárlat 
feloldatott 

Udvarhelymegye jegyzői egyletének tagjait tiszte- 
lettel felkérem, hogy a folyó évi julius 6-án (cs ütör 
tökön) d. e. 10 órakor a vá t 
tartandó törvényhatósági rendkivüli közgyülésen meg- 
jelenni s a vármegyénk uj főispánja mélt. kishalmágyi 
Hollaky Arthur urnál leendő bemutatkozásban részt- 
venni szivezkerenek Lövéte, 1899. junius 27. Ráduly 
Sándor, egyl. elnök. 

HIRDETÉSEK. 
Udvarhely vármegye alispánjától. 

Sz. 12578–899. 
alisp. 

z . [ 

Pályázati hirdetmény. 
székely-Udvarhely rendezett tanácsu város kép- 

viselő testületének 182-898. szám alatti jogerős hatá- 
rozatával rendszeresitett városi ndohivatali pénztárnoki 
állásra a pályázatot ezennel kiirom. 

Ezen állással évi 800 frt fizetés és 
javadalmazás van öss 

Felhivom a p 
náziális ezk bev 
teltani v 

200 frt lem 

őli, ala az l 
eté li bizonyitványnyal felszerelt pá- 

éréseiket kozzém t év julius hó 25-éig adják be, 
mivel később érkezetteket figyelembe venni nem fogom. 

Székely-Udvarhelyen, 1899. évi julius hó 1-én 

Jakab ozaekat, s. k, 
ispán 

Szekely- Udvarhely város területén, az alsó 
határban, az állami ut mellett egy 20 holdnyi, . 
ssztalyu minőem bennvaló 

örök áron eladó, 

Venni szándékozók e lap kiadóhivatalában tu- 
dakozódhatnak. 

265-1899. végrh. szám. 

Árverési hirdetmény. 
birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 

102. §-a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy a szé- 
kelyudvarhelyi kir, törvényszék 1899. évi 1930]p számu 
végzése következtében Gyarmathy Ferencz ügyvéd által 
képviselt Udvarhelyi Zálogkölcsön-Intézet javára ifj. 

Biró V. András és társai peteki lakosok ellen 145 frt 
s jár. erejéig 1899. évi ápril hó 25-én foganatositott 

kielégitési végrehajtaás utján lefoglalt és 380 frtra becsült, 
I. Görgényi Pálnál 2 csikó, 1 tehén borjával. II. Talaba 
Domokosnál 2 rkol álló ingóságok nyilvános ár- 
verésen eladatn 

Mely ren az oklándi kir. járásbiróság 1899. 

évi V. g9]2. számu végzése folytán frt tőkekövetelés, 

ennek 1898. évi deczember hó 24. napjától járó 60] 
kamatai, "a0]o váltódij és eddig összesen 31 frt 50 krban 
iróilag már megállapitott költségek erejeig Petken 

alpereseknél leendő eszközlésére 1899. évi julius hó 

ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hi- 

tr meg, — ogy az érintett ingóságok az 1881. 

évi LX t.cz. 107. 108. §-a értelmében készpénz- 
fizetés a zztébbt igérőnek becsáron alul is el 
ore ad 

enn víben az elárverezendő ingóságokat mások 

is le- és felül feglaltatták és azokra kielégitési jogot 
et volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. 
§. értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt H.-Oklánd, 1899. évi junius hó 18. napján. 

Pollák Isnácz, 
kir. birósági végrehajtó. 

271–1899. b. végrh szám. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 

102: §-a értemében ezennel közhirré teszi, hogy a 
székelykereszturi kir. járásbiróság 1899. evi V. 84/1. 
számu végzése következtében Borbáth Dani sz.-keresz- 
turi ügyvéd által képviselt Umráth és társa budapesti 
czég javára Neufeld Eliás siklódi lakós ellen 70 frt 
s jár. erejéig 1899. évi márcz. hó 21-én foganatositott 
kielégitési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 505 
frtra becsült következő ingóságok, u. m.: 1 cséplőgép, 
1 triól, 3 nagy üst, 4 ló, I tehén nyilvános árverésen 
eladatna k. 

Mely árverésnek a sz.-kereszturi kir. járásbiróság 
1899. évi V. 94/8. számu végzése folytán 70 frt tőke- 
követelés, ennek 1898. évi deczember hó 31 napjától 
járó 6 százalékos kamatai, 1/, százalék váltó dij és ed- 
dig összesen 57 frt 20 krban biróilag mak megállapi- 
tott költségek erejeig Siklódon alperes házánál leendő 
eszközlésére 1899. évi julius hó 11-ik hapjának délelőtti 
11 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándé- 
kozók oly men m hivatnak meg, hogy az érintett 

ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. S§-a ér- 
telmében heszpámz retés mellett, a legtöbbet irerőnek 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adat 

mennyiben az elárverezendő rebsnzokai má- 
sok is le és felűlfoglaltatták és azokra k 
jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
t.-cz. 102. §-a értelmében ezek javára is 
etik. 

Kelt Sz.-Kereszturt, 1899. évi junius hó 26-én. 

szalontai Albert, 
kir, birósági vegrehajtó. 

elkendelk 



SZEKEI V-UDVARHEIY 

A külföfdről beözönlő drága és a kivánt A helvi és vidéki mEleleleleleleleel] KKKKEI 
czélnak mégis nem a legjobban megfelelő , 

többféle szobapadló fénymáz helyetlesilésére épitkező közönséget BOR 
E egy kiválóan alkalmas szobapadló lak- - 

Kot állitlottam elő, a mely a mai naptól ez mioire ve Szerencsém értesíteni hogy PEH- m tiszta természetes erdélyi és magyarországi E 

kezdve gyógyszertáramban 4 és 2 koronás denféle üvegezéseket a legjutányosabb árak E s zdve gyógyszertáramban 4 ellett elvállalok. El termés, melyek vétel előtt hivatalosan m 
alaczkokban kapható. — Fényüket veszitelt, 

keet rotapeok kopott, homályos butorok A munkálaloknak pontos és gyors vegyelemezve vannak, csakis l 
kiviteléről kezességet vállalok, valamint ar- 

, a rék a l Zz 2 T 

ezen lakkal a lehelő legvékonyabban behuz ról is kezeskedem, hogy a legközönségesebb F ERNENGEL GYULA 
va, tartósan tükörfényesekké lesznek. övestablájm is ceorzai 

Azonnal szárad, minden szagtól mentes. ek tet kekenyesebb envennek El johirü pinczéjében Székely-Udvarhelyt (Kos- 
Szabályos használati utasitás minden üvegen. 

Kkee az előállitónál Székely-Udvarhelyen megfelelek. El] suth-utcza) kapható a következő előnyös 
A nagyérdemü közönség szives meg- árakban: 

(Kossuth-utcza) Solymossy-féle gyógyszertár. 
Postai szétküldés. El Literenként 32 krtól 1 frt 40 krig; 10 lite- 

ren felül 28 krtól 1 frt 20 krig. - Nagyban 

Hl adó nélkül 56 literen felül hektoliterenként 

rendelését kérve, vagyok 

teljes tisztelettel 

Szentpétery Gergely el
le

le
ll

el
et
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Szám 1971-99. tkvi. Székely-Udvarhelyt. . 24 frttól 46 frtig. 

Nirdetmény. Üzlethelyiségem Szombatfalvi-utozában, a vasut Részletes árjegyzék és minta ingyen és bérmentve, 
Ujszékely község telekkönyve birtokszabályozás következ mellett. ml] 

ben az 1509 évi 2579. számu szabályrendelethez k képest átala a- rEHez : leeeeeleeeetrel mel 

mindazon ingatla anokba ner melyekre az - k ak 
a tényle- 

muzmuzzmuzzzuzzmmg 

Udvarhelyi járás főszolgabirójától. 

a
 

tik és ezzel egyid 
1886. XXIX., az 1889. XXXVIII. 
ges birtokos tul ajdonjogának bejeg yzését Tende 
t cczikkben szabályozott eljárá s a tikvi bejegyzések ett vel 

czélból az átalakitási előmunkálat hitelesitése és a hely- 
szini vle a nevezett községben 1899. évi julius hó 10-én fog 

ezdődni. 
nn felhivatnak : 

szes érdekeltek, hogy a hitelesitési tárgyaláson sze- 
mélyesen menintalmazol által je e meg és az uj tikvi 
bas vezet ellen ne etalán annál bban adják 

ő, mert a régi tele köny vé ele ges átala akita ása után a teves átve- 
lseből eredhető ki okat jóhiszemű harmadik sze mélrek irá- 
nyában többé nem érv ényeshet ik 

2. Mindazok, a kik a tikvben előforduló bejegyzésekre nézve 
oka adatolt előterjesztést kivánnak tenni, hogy a tikvi hatóság kikül- 
döttje előtt a kitüzött határnapon kezdő dő eljá árás folyama alatt 
jelemenek meg és az e lőterjesztéseiket igazoló okiratokat mutas- 

fe k 

Sz. 9229-99. szb. 

Faeladási hirdetmény. 

Udvarhelyvármegye Árfátfalva II. határrészében fekvő és a fenyédi közbirtokos- 
ság tulajdonát képező fenyőerdőből 117 74 k. holdnak mintegy 18972 m3 luczfenyő 
fürészanyag és 5416 m' luczfenyő épületi fakészlete a szerződés megkezdésétől szá- 

mitott 1, esetleg 3 évi kihasználási időtartam mellett 1899. évi julius hó 26-án 
d. e. 11 órakor Fenyéd községházánál nyilvános szóbeli és zárt irásbeli árverésen 
el fog adatni. 

Kikiáltási ár 32790 frt 80 kr, minek 10 százaléka bánatpénz. 
3. Mindazok, a kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tarta- 

nak, e elkvi bekeb e re alkalmas okirataik, nincsenek, hogy az 
18. átirásra az 1886. XXI 5- 899. XXXVIII tör- k t 

vényezikk 5, 6, 7. és 9. §ai érte ae szükséges ada- es Az árverési feltételek a székelyudvarhelyi főszolgabirónál és a székelyudvarhelyi 

temtecak a sok vele kie sm kir alsó erdőgondnokságnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 

tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött e ött szóval ismerje eg Sz-Ud varhelyt, 1899. junius 29-én 

el és a tulajdonjog bekebelez sére engedélyét ny sa, mert 

lönben jogaikat. ezen az uton nem ré esithet úk és a bélyeg és Er TBemeter riez 

t6 esnek ; és főszolgabiró. 

kiknek javára már me 
hegsziol enyé ggegegeggoegegevoggegzogsgenege gsgggggogegegegesgegeeaooeoszgeseüeneeöke 

ak törlés ét kérelme ve 

jenek meg mert ellenesetben i bél elt mlttékbt eelőtt ee gogogogeggoemeggssogeésggssegggegegőesgegegeezegesögöesgöggegégesgezsesesesi 

elesne. 
235-1899. szhoz 

A kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság. 

Székely-Kereszturt, 1899. évi május hó 16-án. 
Pályázati hirdetmény. 

A székelyudvarhelyi m. kir. állami kő- és agyagipari szakiskola felügyelő bizotsága 
ezennel nyilvános élelmezési árlejtést hirdet következő feltételek mellett : 

1. A szakiskolánál 40-45 tanuló élelmezéssel látandó el (Részletes étlap az igaz- 

gatói irodában megtekinthető). 
z ételek kiszolgáltatása 1899. évi szeplember hó 1-én kezdődik és tart 11 hó- 

napon keresztüt vagyis julius hó végéi 
3. Az élelmezési dijak (1I. és III. oku) bélyeges nyugta ellenében, havi utólagos 

részletekben fizettetnek ki. 
4. Az árlejtés 1899. évi julius hó 10-én délelőtt 10 orakor tartatik meg, az iskola 

igazgatói irodában, mely alkalommal az élelmezés a legelőnyösebb ajánlattevőnek, 

három egymásutáni évre, (vagyis 1902-ig) adatik ki és az e tárgybani szerződés nyom- 
ban meg is költetik. 

5. A főzéshez való helyiséget és takaréktüzhelyet az iskolaélelmezőnek rendelke- 
zésére bocsátja. A főzéshez szükséges tüzifát, valamint a szükséglendő konyhai fels 

szerelést élelmező saját költségén köteles beszerezni. 

kir aljbiró. 

Udvarhelyi járás fjszols gabírojatot 

Sz. 9068-99. szb. 

Faeladási hirdetmény. 
Udvarhelyvármegyében fekvő Szentlélek 

: község közbirtokossága tulajdonál képező eli 
degaszó oldalae nevü erdőrészből eladásra en- 
gedélyezett 230 szál, 30-tól 70 cm. mellmagasság 
átmérővel biró, 300 tömör köbmétert kitevő lucz- 
fenyőfa készlete Szentlélek község házánál folyó 

évi julius hó 2-ik napján d. u. 1 óra- 
kor nyilvános szóbeli árverésen el fog adatni. 

Kikiáltási ár 150 frt, minek 10 százaléka 

s
 

bánatpénz. 6. Minden pályázó legkésőbb f. évi julius hó 10-én délelőtt 8 óráig, bánatpénz 
rverési feltételek a szentléleki községi birónál a gyanánt, 200 frt készpénzt, vagy ennek megfelelő értékpapirokat tartozik az iskola 

megtekinthetők. gs házipénztárába letenni, mely összeg az élelmezés biztositására, a szerződés aláirásakor 

Sz.-Udvarhelyt, 1899. junius 21-én. 400 frtra lesz kiegészitendő. 
Dr Demeter Lőrincz, Sz.-Udvarhelyt, 1899. évi junius hóban. 

főszolgabiró. gs A felügyelő bizottság. 

.
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Csépeltető gazdák amrsammmagmaemana mzmzmmmmmnammommmmzmmxmx 
figyelmebe!l 

Van sz rencsém tisz- 
telettel b. tudomására 
hozni, hogy hat ló- 

erejü uj cséplő-, 
kazalralko- és he- 
rekidörzsölő gépet 
bocsátok a tisztelt csépeltetők rendelkezé- 
sére. – Ennek kezelésével 
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Sz. 9228-99. szb. 

Faeladási hirdetmény. 
Udvarhelyvármegye Árvátfalva I1 határrészben fekvő és a Bethlenfalva közbír 

tokosság fulajdonát képező fenyőerdőből 8203 k. holduak mintegy 16888 m' luczfenyő 
fürész-anyag és 1833 m' luczfenyő épületi fakészlete a szerződés megkötésétől számitott 

1, esetleg 2 évi kihasználási időtartam mellett 1899. évi julius hó 26-án d e. 9 óra- 
kor Bethlenfalva községházánál nyilvános szóbeli és zárt irásbeli árverésen el fog adatni. 

Kikiáltási ár 26798 frt 40 kr, minek 10 százaléka bánatpénz. 
Az árverési feltételek a székelyudvarhelyi főszolgabirónál és a székelyudvarhelyi 

m. kir. alsó erdőgondnokságnál a hivatalos órák alatt megtekinthelők 

Sz. Udvarhelyen, 1899. junius hó 29. 

minden tekin- 
tetben gyakorlott, 

józan életü, pon- 
tos és a t. gazda- 
közönség előtt is 

ismert gépészt bi- 
zok meg. – Be- 

csespártfogásukat 
és számos megbi- 

zásaikat kérve, vagyok és maradok 
Dr Demeter Lóőrincz, 

főszolgabiró. 
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kiváló tisztelettel: 

Fábián József 1gzeseszsszeczcsszssozörzgmggesenezragzcbomgyeermgormasgszsguzrarsmammzaak r
r
 

Nyomatott a kiadótulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székelyzdvarkelyt. 1899. 


